

两代禁毒警 父子双英烈

——追记扎根边疆为国戍边英勇献身的张从顺张子权

在祖国西南边陲、禁毒前沿临沧市,有这样一个家庭——一家5口,4人从警,两代英烈。父亲张从顺是镇康县公安局军弄派出所原所长,1994年在侦办一起跨国贩毒案中勇斗毒贩,遇毒贩暴力反抗引爆手榴弹,为保护战友不幸壮烈牺牲,被追授“二级英雄模范”、革命烈士等称号。张从顺牺牲后,妻子彭太珍含辛茹苦,将3个儿子培养成为人民警察。2020年12月15日,身为临沧市公安局禁毒支队民警的小儿子张子权,在办理一起跨国境跨省区重大涉疫专案中突发疾病牺牲。这对戍守边疆的警察父子用宝贵生命书写了为党和人民尽忠职守、无私奉献的家国情怀。



父亲张从顺



小儿子张子权(右一)与家人合影

身为人民警察,父子俩舍生忘死、前仆后继

在人民的利益受到威胁时,张从顺、张子权父子挺身而出,把个人生命安危置之度外,用生命捍卫忠诚。

1994年8月31日深夜,一个境内外国相互勾结的武装贩毒团伙准备到内地贩毒,正在热水河村查处赌博案件的军弄乡派出所所长张从顺接到情况报告后,带队设伏抓捕毒贩。9月1日凌晨1时许,张从顺带领战友与毒贩展开殊死搏斗,不料毒贩拉响藏在腰间的手榴弹,身受重伤的张从顺因失血过多壮烈牺牲。

张从顺牺牲后,妻子彭太珍一人含辛茹苦将3个儿子培养成才,考进了公安队伍。然而命运多舛,2020年12月15日,小儿子张子权在“11·04”重大涉疫案件发生后,主动请战加入专案组,连续坚守20多个日夜,终因劳累过度突发疾病不幸牺牲。“如果重新选择,我仍然支持他们当警察。”小儿子张子权牺牲后,彭太珍依然坚定地说。

“要怕死,如何做警察!”张子权生前常这样说。他曾多次卧底毒贩身边,在枪口利刃下周旋,在野外风餐露宿蹲守,经历过数次命悬一线的

生死考验。

在军弄乡,哪里有情况、有危险,哪里就有张从顺的身影。一次,他接到群众报告发现两名毒贩,一口气赶了10多公里山路,追上手持匕首企图夺路逃窜的毒贩,并赤手空拳制服对方,缴获毒品1400克。

在查办案件时,父子俩总是冲锋在前。在查获一起盗窃耕牛案时,张从顺3次走山路沿途寻访到耿马县孟定镇,步行路程300余公里,被群众称为“铁腿公安”。为侦办一起生产制造K粉原料的团伙案件,张子权冒着生命危险在原始森林蹲守跟踪20余天,终于找到制毒窝点。在禁毒岗位的9年里,他先后参与缴获毒品27.7吨,用青春和热血践行了“边疆多缉一克毒,内地少受一分害”的铮铮誓言。

“一门两忠烈、忠勇荡乾坤。”这是对父亲遗志未竟事业的继承,更是对忠诚警魂红色基因的传承。正如张子权生前所说:“我没有刻意去选择这条(从警)路,感觉自己就是要当警察,这份职业相当神圣,一定要做好。”

身为戍边卫士,父子俩用生命筑起安全屏障

临沧是云南禁毒前沿阵地,边境管控任务艰巨。张从顺、张子权父子俩不惧危险、不畏牺牲,扎根边疆、为国戍边。

张从顺从小就有一颗赤诚的报国之心。1969年,他响应号召参军入伍,在部队历任副班长、班长。1975年从部队复员后在镇康县中心商店工作,尽管成为了主任,他却毅然放弃优渥条件,于1982年主动申请调到镇康县公安局工作,成为一名光荣的人民警察。他只身来到军弄乡创建军弄派出所,并且一呆就是12年,为守护祖国边疆安宁作出自己的贡献。

军弄乡靠近边境线,治安复杂、跨境违法犯罪时有发生,特别是武装贩毒分子更是穷凶极恶。张从顺长年累月奔走在村村寨寨,踏遍军弄乡的山山水水,全乡8个村公所71个村寨,方圆352平方公里的土地上,到处都留下他的足迹。

“不坚守,哪有安宁?”在国家利益面前,在祖国边境线上,张子权坚守一线、不畏艰险。2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,出差在外的张子权得知单位要组建抗疫禁毒先锋队,第一时间主动请缨,毫不犹豫在请战书上签上名字、按下红手印,义无反顾奔赴临沧市任务最重、条件最艰苦的防疫卡点,在那里连续坚守了30余天。

在侦办一起重大涉疫跨国违法犯罪案件时,张子权与战友辗转多地,日均行程达2000多公里,在30多度的高温下身着防护服和尿不湿,连续奋战22天,成功突破关键人物,快速查清案情。战友们一度发现他脸色发白、面容憔悴,劝他休息,他却摆手拒绝,随即又投入工作。超强度的连续作战,让他倒在了岗位上,匆匆走完了自己36年短暂而壮烈的一生。张子权用生命中最后的坚守,诠释了人民警察的神圣涵义。

身为共产党员,父子俩始终铭记初心使命

无论是早年牺牲的张从顺,还是刚刚离去的张子权,他们都有一个共同的身份:中共党员。

临沧市公安局禁毒支队是国务院首批授予“模范禁毒支队”称号的单位,在其党建室里张贴着张子权的党员承诺:“高标准、严要求、争进取”。短短9个字,诠释了他对党的事业的执着追求。

张从顺生前是军弄乡党委委员,在抓好治安工作的同时,积极为军弄乡的经济发展献计出力。在他的倡导和推动下,军弄乡的橡胶种植初具规模,柚木种植方兴未艾。当他牺牲时,全乡已种植橡胶9000余亩,优势逐步显现。

相似的故事也在儿子张子权身上重现了。脱贫攻坚战刚刚打响,张子权就申请驻村工作,与两名同事住在仅10平方米的房间里,一干就是13个月。他带领群众想办法、找出路、谋发展,劝说并协助近600户村民拆除危房重建新房,积极协调申请扶贫贷款,大力发展养殖种植业,发动亲友为贫困学生捐资助学。当他离开时,帮扶村的村容村貌、群

众生活都发生了明显变化。得知他牺牲的噩耗后,村民们伤心不已。

任何时候都不忘自己是共产党员、是人民警察,张从顺在担任军弄派出所所长期间,一手抓法制教育,一手抓治安治理,扎根派出所10余年间,军弄乡治安、刑事案件查破率均在90%以上。儿子张子权也一样,在扫黑除恶专项斗争中,他嫉恶如仇、除暴安良,为彻底铲除当地的黑恶势力,走遍了37个村、58个村民小组,辗转多个市县,走访千余名群众,最终成功侦破全市涉案人数最多、情况最复杂的黑恶大案。

“一定要做一个好人”,这是张子权在父亲张从顺墓前立下的誓言。生活中,母亲彭太珍也用实际行动教导儿子们自觉为社会作出贡献和表率。无论身在哪个岗位,只要人民群众有需要,张从顺、张子权父子总是主动伸出援手;在人民群众生命财产受威胁时,总是挺身而出、不畏艰险,甚至不惜付出生命,用俯首甘为孺子牛的精神践行着共产党员的初心和使命。

传承良好家风,父子俩艰苦奋斗、舍小家顾大家

张从顺清正廉洁,生活简朴,妻子无正式工作,3个孩子都在读书,还要赡养70余岁的老母,6口人的生活就靠他的工资和妻子偶尔做临时工的微薄收入维持。尽管生活不富裕,他从未向组织提出过任何要求,无论面对多大的困难,总是自己咬牙顶着。

勤俭持家、艰苦奋斗的家风,让张子权从小就养成了勤劳节俭的好习惯。参加工作后,张子权三兄弟子承父业,先后加入公安队伍。虽然他们身在不同岗位,但都始终保持着秉公执法、清正廉洁的优良作风。工资收入是张子权家唯一的经济来源,一家三口住在临沧市区一套60平方米的商品房里,至今尚欠房贷11万元,经济状况捉襟见肘。

张从顺、张子权父子把战友当亲人。张从顺在军弄派出所俨然一位“严师慈父”,所里的民警病了,他寻医问药,赶到20余公里远的县城探望;新民警没有按时领到工资,他就将他们带到家里搭伙,还把自己的工资分给大家。在单位里,张子权常常主动申请出差加班,把调休机会让给老同志;遇到办案人手不够,正在输液的张子权曾毅然拔掉输液管,与

战友一道外出办案,三天三夜来回上千公里,强忍着身体不适,圆满完成任务。

张从顺、张子权父子心里时时装着别人,唯独没有自己。张从顺生前常常为了忙工作而顾不上家,1979年夏天,还在勐捧供销社中心商场当主任的他,替请假的员工到流水村购销店值班,期间突然得知家中刚满3岁的女儿发高烧昏迷不醒,却为了不影响工作仍选择坚守岗位。最终,当他下班后跋涉近40公里山路赶回家时,年幼的女儿已经离开了人世。张子权也一样,妻子怀孕时很少有时间陪她去产检,女儿住院一个多月一直来不及照顾……张子权牺牲后,5岁的女儿一直给他发微信,而他却再也无法回应。

“两代禁毒警、父子双英烈”。张从顺在供销社工作时是一个好营业员、好“管家”,在部队当兵时是一名好战士、好班长,在公安队伍里又是一名好警察、好所长。张子权既希望“成为父亲那样的警察”,又不希望“活在英雄父亲的光环下”,他选择脚踏实地走好自己的从警之路。父子俩身上流淌的血液、闪耀的光芒一脉相承。

本报记者 陈晓波